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ФГБОУ ВО «УДМУРТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

АОУ ДПО УР «ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ»
Управление международного сотрудничества 
и связей с общественностью

ИНСТИТУТ ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ

ИНСТИТУТ ПЕДАГОГИКИ, ПСИХОЛОГИИ 

И СОЦИАЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

ПРОГРАММА 
НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОГО ВЕБИНАРА 
«НАУЧНАЯ ШКОЛА ПРОФЕССОРА ТРОФИМОВОЙ Г.С.»
Дата проведения: 29 октября 2021 г.

Время проведения: 13.00 – 15.00

Место проведения: Учебно-научная библиотека им. В.А. Журавлева,                          г. Ижевск, ул. Ломоносова, 4Б.
Регламент выступлений:  
Приветственное слово: 5 минут

Доклад: 5-10 минут

«Свободный микрофон»: 3-5 минут

ПРОГРАММА ВЕБИНАРА

Приветствия

Безносова Мария Ивановна, кандидат экономических наук, доцент, начальник Управления международных связей и связей с общественностью, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск.
Тарабаева Елена Викторовна, кандидат педагогических наук, доцент,                зав. кафедрой лингвистического и лингводидактического сопровождения иноязычной профессиональной коммуникации Института языка и литературы, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»,                     г. Ижевск.
Сираева Марина Наилевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры лингвистического и лингводидактического сопровождения иноязычной профессиональной коммуникации Института языка и литературы,                   ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск.

Основные докладчики
Сафонова Татьяна Витальевна, доктор педагогических наук, профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин, ФГБОУ ВО «Государственный университет по землеустройству» г. Москва.
Трофимова Г.С. – наш научный и жизненный лидер.

Попова Нина Васильевна, доктор педагогических наук, профессор Высшей школы лингводидактики и перевода, Гуманитарный институт ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»,                            г. Санкт-Петербург.
Галина Трофимова: призвание педагога и талант ученого.

Самарина Наталия Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры «Экономика и гуманитарные науки», Сарапульский политехнический институт (филиал) ФГБОУ ВО «Ижевский государственный технический университет имени М.Т. Калашникова»; руководитель Центра изучения иностранных языков “Lingua Master”,                   г. Сарапул.
Формирование компетенции иноязычной письменной речи школьников с помощью электронных дидактических средств.
Троянская Светлана Леонидовна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики и педагогической психологии  Института педагогики, психологии и социальных технологий, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск.

Медиаобразование как эффективный и парадоксальный ресурс в процессе обучения будущих педагогов.
Обухова Надежда Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры иностранных языков в сфере права, экономики и управления Института языка и литературы, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск.

Иноязычный медиатекст как средство формирования рецептивной речевой компетенции студентов-бакалавров лингвистического направления.

Белокрылова Наталья Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики и педагогической психологии  Института педагогики, психологии и социальных технологий, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск.
Развитие гуманистической направленности личности у студентов психолого-педагогической подготовки.

Колодкина Любовь Сергеевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры основного и среднего общего образования, АОУ ДПО УР «Институт развития образования», г. Ижевск.

Подготовка будущего учителя в системе пелагогической практики эвристического типа.

Радикова Танзиля Инсафовна, кандидат педагогических наук, доцент кфедры профессионального иностранного языка для естественно-научных специальностей Института языка и литературы, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск.
Взаимодействие со старостой как средство воздействия на группу.

Чиркина Елена Александровна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики и педагогической психологии Института педагогики, психологии и социальных технологий, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск.
К вопросу о профессионально-личностном становлении специалистов помогающих профессий.
Чермокина Регина Шамиловна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры лингвистического и лингводидактического сопровождения иноязычной профессиональной коммуникации Института языка и литературы, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», г. Ижевск.
Интерактивные формы работы в обучении студентов вуза грамматической стороне речи.
Петрусевич Полина Юрьевна, кандидат педагогических наук, старший преподаватель кафедры иностранных языков, ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия», г. Ижевск.
Гуманизация и гуманитаризация современного образования.
Шикалова Татьяна Николаевна, кандидат педагогических наук, старший преподаватель кафедры дошкольного образования, АОУ ДПО УР «Институт развития образования», г. Ижевск.

Формирование конструктивной компетенции музыкального руководителя дошкольной образовательной организации».

«Свободный микрофон».
